

## &lt; 聚焦

我省纪检监察机关深入推进新时代廉洁文化建设——

# 廉韵润于心 清风见于行

本报记者 谢进

普洱市纪检监察机关紧扣爱国主题浸润廉洁底色、清廉文化厚植家国情怀主线,深度串联民族团结誓词碑、拉勐纪念碑、刘昆府革命烈士牺牲地纪念碑等红色地标,将革命先辈的爱国主义精神与廉洁基因熔铸为“清风爱国之旅”的核心脉络,让红色历史成为廉洁教育的“活教材”,推动爱国主义教育与清廉文化建设同频共振、互融共促。

蒙自市依托“红色心旅”项目,以中共云南一大会址、萧崇业纪念馆、格鲁寨清廉村居等旅游景点和廉洁文化阵地为核心,以革命文化为主线,展示传统文化中的廉洁元素,村居良好家风民风,点、线、面共建廉洁文化旅游线路网,进一步强化廉洁文化矩阵。

加强新时代廉洁文化建设是涵养风清气正政治生态的有效路径。二十届中央纪委四次、五次全会均就推进新时代廉洁文化建设作出了具体要求。

近年来,全省各级纪检监察机关锚定新时代廉洁文化建设目标任务,聚焦主责主业强担当,创新方式方法求实效,将廉洁文化建设与政治生态修复净化深度融合,通过数字赋能、教育铸魂、文化润心、纪法护航,让清正廉洁的价值理念在云岭大地落地生根、开花结果,为清廉云南建设注入强劲动力。

为丰富廉洁文化教育载体,全省各

级纪检监察机关立足本地实际,突出地方特色,深入挖掘中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中蕴含的廉洁理念,打造廉洁文化教育阵地,引导广大党员干部崇廉拒腐、尚俭戒奢。走进大理白族自治州大大小小的村庄,白墙青瓦、前伸重檐,其照壁所展示的立德、立言、立行的思想内涵,是最具本地特色的文化符号。走进白族人家,沉浸式感受扎染制作过程中承载的“一布一扎,尽显匠心独运;一心一意,秉持清廉自律”的深刻寓意。大理州纪检监察机关依托丰厚的历史文化底蕴和丰富的非遗文化,探索“廉洁+非遗”的新时代廉洁文化建设新路径,照壁载家风、白族传统扎染技艺、白族大本曲、白族三道茶等,引导干部群众走上“非遗清廉之旅”。

宁南彝族自治县纪委监委依托该县解放纪念馆等红色文化资源,将其纳入清廉村居观摩路线,通过观摩体验红色故事、乡风民俗、村规民约等内容,营造崇尚廉洁的浓厚氛围;通过展示革命先烈的英勇事迹和革命斗争历程,弘扬革命先辈坚定信仰、清正廉洁的高尚品质,为广大党员干部和群众树立榜样,激励其不忘初心、牢记使命,保持清正廉洁的政治本色。

面对信息化时代新要求,全省纪检

监委立足职能定位,把数字技术融入廉洁文化建设全链条,打造多元化数字化平台矩阵,让清廉成效可感可及。

省纪委监委牵头建设的“AI云纪问答”平台,以智能交互模式为党员干部提供纪法咨询、案例解读等精准服务,打破时空限制实现廉洁知识便捷获取;“清廉云南地图”平台以数字化技术集成整合清廉云南建设成果,全省廉洁文化资源等信息,结合实时定位、地图导航、电话预约、海报分享、智能搜索、线路推荐等功能,引导干部群众跟随“清廉云南地图”打卡全省廉洁教育基地、警示教育基地、红色文化纪念馆等阵地,向社会公众宣传和展示“有一种叫云南的清风之旅”。

全省各级纪检监察机关依托数字化手段创新实践,以数字赋能廉洁文化建设。弥勒市纪检监察机关探索“廉旅融合”新模式,通过线上平台推介廉洁旅游路线,线下打造沉浸式廉洁教育场景,形成线上线下联动的传播格局。泸水市纪检监察机关拓展线上阵地,通过直播、短视频等形式扩大廉洁文化辐射面,打造立体多元的传播平台。

全省纪检监察机关坚持正面引导与反面警示相结合、刚性约束与柔性熏陶相统一,教育引导、警示震慑、文化浸润“三位一体”,构建全方位廉洁教育体

系,用多元举措推动廉洁教育走深走实、廉洁理念入脑入心。

在教育引导方面,省属高校纪检监察机构将廉洁教育融入立德树人全过程,通过开设廉洁课程、举办主题活动,让清风廉韵浸润校园。西双版纳傣族自治州创新构建纪法教育“雨林路径”,结合边疆民族地区特点打造差异化教育载体;

警示教育层面,各地坚持用身边事教育身边人。曲靖市纪检监察机关组建“清风宣讲团”,深入解读监察法及其实施条例,结合案例强化纪律敬畏;

文化浸润方面,各地深挖本土廉洁元素,楚雄彝族自治州纪检监察机关将清廉元素融入彝绣设计,让廉洁文化看得见、摸得着。

聚焦党员干部所需,纪检监察机关所能,全省纪检监察机关坚持问题导向,以制度机制保障廉洁文化建设常态长效,扎实举措深化“送纪法下基层”。

省纪委监委组建纪法宣讲培训师资库,“青廉讲师”师资库两支师资培训队伍,把按需派单和精准派师结合起来,建立“任务清单一人匹配一跟踪问效”的闭环机制,推动全省纪检监察系统优质课程和师资共享,有效破解党员干部接受系统的纪法培训不够、履职能力不强的问题。



## 图片新闻

洱源县纪委监委扎实推进基层小微权力“监督一点通”平台的常态化运行与深度推广,全力构建群众指尖上的监督利器,推动平台应用有效融入基层治理。图为该县纪委监委工作人员近日前往茈碧湖镇中炼村,与村监委工作人员一起向群众现场讲解村务、党务信息公开和群众反映问题在平台上的办理情况。

本报通讯员 杨丽萍 摄

## 廉珠成串

“这块匾讲的是高尚的品德像清风一样,可以成为风尚、值得流传。”曲靖市沾益区红瓦房村的匾额博物馆内,“节操可风”4个古朴厚重的大字前,来自望海小学三年级的40余名学生正聚精会神地聆听讲解。

这堂别开生面的户外思政课,是该区纪委监委推动廉洁文化建设贴近实际、融入日常的生动实践。

近年来,沾益区纪委监委深入挖掘、整合、活化本地丰厚的廉洁文化、红色文化和优秀传统文化资源,不断拓展载体平台、丰富表现形式,着力增强廉洁文化的吸引力、感染力和覆盖面,持续营造崇廉拒腐、尚俭戒奢的社会风尚。

全区纪检监察机关立足地域特色,

## 绘就珠江源头全域清风图景

做好融合文章,将分散各处的廉洁文化资源点有机串联,着力构建覆盖城乡、多维立体的廉洁文化教育矩阵。龙华街道将10余处蕴含廉洁哲理、承载乡风文明的点位串联成线,打造出集参观研学、沉浸体验、修身感悟于一体的廉洁文化主题线路。

近年来,沾益区纪委监委深入挖掘、整合、活化本地丰厚的廉洁文化、红色文化和优秀传统文化资源,不断拓展载体平台、丰富表现形式,着力增强廉洁文化的吸引力、感染力和覆盖面,持续营造崇廉拒腐、尚俭戒奢的社会风尚。

珠江源头风景区深入挖掘徐霞客两次探寻珠江源所展现的实证求真、坚韧探索的精神内核,通过景观点缀、故事诠释等方式,引导游客在探源之旅中思廉悟洁。

全区纪检监察机关注重发挥示范引领和辐射带动作用,以系统观念纵深

推进清廉单元建设,精心培育具有沾益辨识度的廉洁文化品牌。着力打造“清泉出马雄 廉映珠江源”廉洁文化品牌,指导全区11个乡镇(街道)结合资源禀赋和实际,培育“一镇一品”“一域一特”的廉洁文化项目。

同时,推动廉洁文化建设向医院、学校、机关、企业、家庭等社会单元延伸,督促相关行业主管部门将廉洁元素有机融入行业规范、职业道德和校园文化建设,引导医务人员恪守医德、教书育人者垂范师德、基层干部勤廉为民,推动清廉之风浸润社会肌理。

本报通讯员 袁鹏程 顾正晖

“不用自己买菜做饭,每餐四荤四素一汤,我在这儿吃得很舒心。”双柏县妥甸镇查姆社区“朝夕幸福食堂”里,86岁的沈家昌老人端着热乎的饭菜,和老朋友们围坐说笑,暖意融融。

2024年以来,双柏县纪委监委以“一老一小”民生领域为切入点,对养老服务、高龄老人和困境儿童待遇保障突出问题等腐败和作风问题开展专项整治,推动相关单位落实好关爱政策,持续推动各项惠民政策落实落地。

在工作开展中,该县纪委监委采取专班推进、“室组地+职能部门”联动监督、联动督促整改等方式,聚焦涉及“一老一小”相关政策落地、项目实施、关爱

快查快办机制,确保发现问题不遗漏。2025年以来,该县纪委监委在监督检查中发现“一老一小”问题15个,已整改13个。

在监督推动下,该县制定《留守儿童和留守老年人关爱服务提质三年行动方案》,全面落实留守儿童和留守老年人关爱服务工作。今年以来,正在建设村(社区)日间照料中心1个,提升改造农村敬老院2所,建成“老年幸福食堂”1个,对300户特殊困难老年人家庭实施适老化改造。该县纪委监委还督

促相关部门及时发放高龄津贴、经济困难老年人服务补贴,以及孤儿、事实无人抚养儿童等特困儿童基本生活费等,切实做到应保尽保、应补尽补。

“我们将进一步聚焦‘一老一小’民生实事项目持续推进监督、做实做细监督,以持续监督的刚性和实效,助推行业部门以严实的作风履责尽责,不断提升‘一老一小’的获得感、幸福感和安全感。”双柏县纪委监委相关负责人表示。

本报通讯员 刘余芳 尹艳

## 小切口专项监督守护“一老一小”

服务、权益保障等重点开展监督检查,通过明察暗访、查阅资料、实地走访等方式,详细了解养老资金发放、养老服务设施建设、困境儿童待遇保障、助残惠残资金使用监管等情况,对发现的问题进行梳理分类,形成问题清单及反馈相关职能部门,倒逼相关责任部门严实作风,抓实整改。

该县纪委监委机关与民政、教体、医保、残联等相关职能部门建立信息共享、线索移交、工作会商、线索研判以及问题线索

快查快办机制,确保发现问题不遗漏。

2025年以来,该县纪委监委在监督检查中发现“一老一小”问题15个,已整改13个。

在监督推动下,该县制定《留守儿童和留守老年人关爱服务提质三年行动方案》,全面落实留守儿童和留守老年人关爱服务工作。今年以来,正在建设村(社区)日间照料中心1个,提升改造农村敬老院2所,建成“老年幸福

食堂”1个,对300户特殊困难老年人家庭实施适老化改造。该县纪委监委还督

促相关部门及时发放高龄津贴、经济困难老年人服务补贴,以及孤儿、事实无人抚养儿童等特困儿童基本生活费等,切实做到应保尽保、应补尽补。

“我们将进一步聚焦‘一老一小’民生实事项目持续推进监督、做实做细监督,以持续监督的刚性和实效,助推行业部门以严实的作风履责尽责,不断提升‘一老一小’的获得感、幸福感和安全感。”双柏县纪委监委相关负责人表示。

本报通讯员 刘余芳 尹艳

## 丰富载体筑牢党员干部廉洁防线

部等重点群体,坚持分层分类、精准施策。针对酒驾醉驾、医疗领域腐败、企业廉洁风险等不同领域易发多发问题,开展“点穴式”差异化警示教育活动,已组织各类警示教育活动1600余场次,覆盖从普通党员到领导干部职工万余人次。通过靶向施策、精准滴灌,有效提升警示教育的针对性实效性,扎实推动以案促改、以案促治。

面对不同领域、不同层级的党员干部群体,该县纪委监委着力构建“大警示”工作格局,不断丰富载体、创新方法,将警示教育深度融入日常监督、案件查办和以案促改促治全过程,持续提升教育的感染力与穿透力,推动警示教育常态化、长效化。

近年来,墨江县委监委着力构建“大警示”工作格局,不断丰富载体、创新方法,将警示教育深度融入日常监督、案件查办和以案促改促治全过程,持续提升教育的感染力与穿透力,推动警示教育常态化、长效化。

面对不同领域、不同层级的党员干部群体,该县纪委监委着力构建“大警示”工作格局,不断丰富载体、创新方法,将警示教育深度融入日常监督、案件查办和以案促改促治全过程,持续提升教育的感染力与穿透力,推动警示教育常态化、长效化。

单一的警示教育往往效果有限。为丰富教育模式,该县纪委监委着力推动

教育模式从纪检监察机关单打独斗的点状发力,向多部门协同作战的系统施治转变,构建联动贯通的“大警示”格局。针对“关键少数”,该县纪委监委梳理本地典型案例,推动对照反思整改;在县委党校主体班次中,固化以案说纪教学模块,强化纪律意识;联动县妇联等单位,将警示教育的触角延伸至家庭建设层面,通过廉洁家访、选树廉洁家庭等形式,共同筑牢拒腐防变的家庭防线。

当地注重发挥案件查办的治本功

本报通讯员 杨丽坤

通讯员 罗媛华 李丽清

## &gt; 一线传真

曲靖市做好监督整改“通篇文章”——

## 提升对村巡察穿透力

“街道变干净了,居住环境更舒心。”宣威市龙潭镇集镇商户说起雨污分流管网改造后的变化,纷纷竖起大拇指。

此前,曲靖市委第三巡察组进驻龙潭镇开展提级巡察,接到相关问题反映后,经走访核实将该问题作为边巡边改事项,督促该镇分步实施集镇雨污分流管网改造工程,集中清理煤矸石乱堆乱放问题,系统改善人居环境。

曲靖市坚守巡察政治监督定位,推行提级一批、乡村一体巡一批、直接巡一批工作模式,实现全市1664个村(社区)党组织巡察全覆盖,把监督优势转化为治理效能。

该市建立市统筹、县主责工作机制,将全市9个县(市、区)和经开区划分为3个片区,实行市、县巡察工作片区联动,市委巡察机构加强指导督导,通过实地观摩、座谈交流、建立资源库等方式,促进片区巡察机构监督方式共享、人员力量互派。

具体工作中,制定对村(社区)巡察工作指引、工作手册,列出村(社区)党组织建设“清风宣讲团”,深入解读监察法及其实施条例,结合案例强化纪律敬畏;

文化浸润方面,各地深挖本土廉洁元素,楚雄彝族自治州纪检监察机关将清廉元素融入彝绣设计,让廉洁文化看得见、摸得着。

聚焦党员干部所需,纪检监察机关所能,全省纪检监察机关坚持问题导向,以制度机制保障廉洁文化建设常态长效,扎实举措深化“送纪法下基层”。

省纪委监委组建纪法宣讲培训师资库,“青廉讲师”师资库两支师资培训队伍,把按需派单和精准派师结合起来,建立“任务清单一人匹配一跟踪问效”的闭环机制,推动全省纪检监察系统优质课程和师资共享,有效破解党员干部接受系统的纪法培训不够、履职能力不强的问题。

全省纪检监察机关坚持正面引导与反面警示相结合、刚性约束与柔性熏陶相统一,教育引导、警示震慑、文化浸润“三位一体”,构建全方位廉洁教育体

系,用多元举措推动廉洁教育走深走实、廉洁理念入脑入心。

在教育引导方面,省属高校纪检监察机构将廉洁教育融入立德树人全过程,通过开设廉洁课程、举办主题活动,让清风廉韵浸润校园。

在文化浸润方面,各地深挖本土廉洁元素,楚雄彝族自治州纪检监察机关将清廉元素融入彝绣设计,让廉洁文化看得见、摸得着。

聚焦党员干部所需,纪检监察机关所能,